9. bevfiz gyakorlat
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Feladatok: (Dér-Radnai-Sods-példatar 2. kotet)

20.5 Egyenes vezeté mégneses terében pozitiv, pontszerti toltés mozog. Hatarozzuk meg a
toltésre haté erd (Lorentz-erd) irdnyat az abran ldthaté négy esetben!
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20.9 Mekkora forgatényomaték hat a 100 cm? feliiletfi vezetékeretre, ha benne 2 A erdsségii
dram folyik, és a 2 Vs/m? indukci6ji homogén magneses térben tigy helyezkedik el, hogy
sikjanak normaélisa az indukciévektorokkal 30°-os szoget zar be?

20.11 Mekkora erével hat a 0,5 Vs/m? indukciéji homogén magneses tér az egyenes vezetd 1 m
hosszu szakaszara, ha abban 10 A erdsségii aram folyik, és
(a) a vezeté merdleges az indukciévonalakra;
(b) a vezet6 parhuzamos az indukciévektorral;
(c) a vezet6 30°-o0s szoget zar be az indukcidvonalakkal?

20.17 Egy kor alaku vezetoben [ aram folyik, Valtozik-e a az aram altal keltett méagneses tér,
ha a vezeto kort a sikjara meroleges tengely koriil w szogsebességgel forgatjuk?

20.19 Toroid tekercs kozépkorének sugara 10 cm, a menetek szama 1500, a tekercsben folyd
dramerdsség 1 A és a tekercs kersztmetszetének teriilete 4 cm?. Mekkora a tekercs bel-
sejében a magneses indukcié és az indukciéfluxus, ha

(a) a tekercs belsejét levegd tolti ki,
(b) a tekercs belsejét lagyvas tolti ki? (u, = 200)

20.20 Homogén, B indukcidji magneses térben az indukciéra meroleges, [ hossztsagu vezetoszakasz
mozog allandd, a hosszara és a magneses indukciéra merdleges v sebességgel. Mekkora

és milyen iranyu elektromos térerésség 1ép fel a vezetoben? Mekkora a vezetd két vége
kozott a fesziiltség?

20.22 Milyen irédnyu aram indukalédik a tekercsben, ha a magneses rud

(a) északi sarkat huzzuk ki a tekercsbdl;
(b) déli sarkat toljuk be a tekercsbe;

(c) déli sarkat hizzuk ki a tekercsb6l?
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20.23 Viéltozzék a fluxus egy vezetokorben a diagramon lathaté médon. Abrézoljuk az indukalt
fesziiltséget az id6 fliggvényében!

20.13 Igen hosszii egyenesen méterenként 21078 C toltés helyezkedik el egyenletesen. Mekkora
a magneses térerdsség az egyenestdl 10 cm tévolsdgban, ha az 20 m/s sebességgel mozog
hossziranyban?

20.44 Az abran egy forgotekercses aramméro vazlatos rajza lathaté. Az allandé méagnes sar-
kaindl elhelyezett saruk és a tekercs hengeres lagyvasmagja kozotti légrésben eléallitott
magneses tér B indukcidja dllandé nagysagu és sugariranyid. Ha a tekercsben aram fo-
lyik, a magneses tér forgatényomatékot fejt ki a tekercsre, melynek hatasara az elfor-
dul addig, amig a forgastengelyhez rogzitett csavarrugd visszatérité forgatonyomatéka az
aram okozta nyomatékot kiegyensilyozza. Mekkora a miiszerrel mérheté aram legnagyobb
értéke, ha a mutaté teljes kitérése esetén a csavarrugé 3-107° Nm forgatényomatékot fejt
ki? (A 300 menetii tekercs 2 cm oldali négyzet, és a magneses tér indukcidja a légrésben
0,25 T.)
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Otthoni gyakorlasra:

Dér-Radnai—Sods-példatar 2. kotet:

20.18 Egy 6 cm hosszi, 300 menetii tekercsben 1 A erdsségii aram folyik. Mekkora a mégneses
térerosség és az indukcié a tekercs belsejében?

20.27 A 0,1 m oldalhossztsagu, négyzet alaki vezetohurok normalisa 30°-os szoget zar be az
1,5 Vs/m? indukciéji magneses tér indukciévektordval. A hurokra haté forgatényomaték 0,05
Nm. Mekkora a hurokban folyé aramerdsség?

20.30 Végtelen hosszi egyenes vezetoben [ aram folyik. Egy tole d tavolsagban elhelyezkedd,
vele parhuzamos vezetoben az elézével egyezo irdanyd nl erésségii aram folyik. Az elsd
vezetOtol milyen tavolsagban lesz az ered6 H maégneses térerosség nulla?



20.38

20.41

20.42

20.45

+1

Egy aramkor 10 cm hosszi egyenes vezet6b6l all6 része 0,5 Vs/m? indukciéji homogén
magneses térben van ugy, hogy az aram iranya 30°-os szoget zar be a tér irdanyaval.
Mekkora erével hat a méagneses tér erre az egyenes vezetore, ha benne 10 A erdsségi
aram folyik?

Egy 20 cm hosszi, 1,5 cm atmérdjii, 300 menetes tekercsben 5 A erdsségli aram folyik. Az
aramkort hirtelen megszakitva az aram 0,01 s alatt nullara csokken. Mekkora fesziiltség
indukalodik a tekercsben, ha az dram csokkenését egyenletesnek tekintjik?

Egy 500 menetti, 80 cm? keresztmetszetii vezetéhurok percenként 300 fordulatot tesz a
forgastengelyre meréleges 10° /27 A /m erdsségli homogén magneses erétérben. Szamitsuk
ki a tekercsben indukalt fesziiltséget, amikor a tekercs sikja

(a)
(b)
()

)

(d) 90°-o0s szoget zar be a térerésséggel!

0°;
30°;
60°;

Az abra szerinti elrendezésben a homogén maéagneses mezoben felfiiggesztett vezetGben
I = 2 A er6sségli aram folyik. A CD egyenes vezet6 sulya G = 0,1 N és a magneses
mez6be merild része [ = 20 cm hosszi. Hany fokkal lendiilnek ki a fliggolegestol az A és
B pontokban rogzitett felfiiggesztéhuzalok, ha a mégneses tér indukcidja B = 0,25 Vs/m??

Hosszt egyenes vezetében [ erosségii aram folyik. Az egyenes vezetot ra meréleges sikban,
szimmetrikusan egy N menetszamu, R kozépkorsugaru toroid veszi koril. Mekkora a
toroidban az dram, ha kozépkore mentén a magneses térerésség zérus? (I = 10 A; N =
100)



